从株洲出发,跨越近 10000公里,才能抵达非洲 大陆。

万水干山并不能阻断双方的友谊和合作。2024年,株洲对非洲国家进出口额达到7.3亿元,较前一年同比增长20.5%。

今年,又有更多株洲企业将生意目光投向非洲。让我们通过他们的经历,聆听来自大洋彼岸的潮声。



Promising Star of Manufacturing

3 经济·周刊

2023年举行的中非经贸博览 会上,株洲城市形象馆前,外籍友 人打卡拍照。

株洲日报全媒体记者/任远 通讯员/李君摄





向非洲,出发

科特迪瓦阿比让港的天空蓝如丝绸, 大朵大朵的白云像棉花糖一样堆在绸缎 里。不远处,载满集装箱的货船缓缓驶入 港口,划出一阵阵涟漪。

这样的美景,让刘兰心旷神怡:这是 一个与她想象中不一样的非洲。

刘兰所在的公司系我市一家大型国企 下属国有企业,对外贸易是该企业主要业 务之一。 此前,该公司对外贸易主要围绕俄罗斯展开,也有少许东南亚业务,今年公司不断开拓市场,推动对非贸易。

"株洲深入开展'对外开放提效年'活动,围绕主动融入中非经贸深度合作先行区建设,打造中非易货贸易中心和中非经贸陆港。基于此,公司积极探索、主动出击,将目光瞄准非洲,也就有了此次非洲考察之行。"刘兰介绍。



越了解,越喜欢

考察前期,刘兰和同事做了大量功课,最终确定了科特迪瓦、坦桑尼亚、肯尼亚三个非洲国家作为本次出访的目的地。

科特迪瓦位于非洲西部,是西非地区 第二大经济体。2024年,科特迪瓦与中国 签署共建"一带一路"合作规划,为两国 贸易合作注入了新的活力,该国拥有西非 最大的港口——阿比让港,战略位置极为 重要。

当然,选择科特迪瓦还有一个重要原因。刘兰所在公司此前曾与一家全球性专业从事农业大宗商品交易的企业有深入交流,该公司在非洲深耕多年,科特迪瓦则是其在非业务发展中心。

这家农业企业在科特迪瓦建设有两座橡胶加工厂,曾与湖南省内其他两座城市的企业展现合作,实现了共赢。"这次,我们希望能承接其在非橡胶新厂的业务。"

除了橡胶,这家农企的业务遍布非洲。在农业国家坦桑尼亚,他们在当地修建了一座葵花籽油加工厂,其副产品葵饼可作为优质的动物饲料原料,这与株洲上市企业——唐人神的需求十分契合。"我们希望后续能促成双方合作,实现两地企业互利共赢。"刘兰说。

越是深入了解,越能发现株洲与非洲 之间广阔的合作空间。刘兰得知,坦桑尼 亚不仅农业资源丰富,也富含宝石和矿产 资产,是钽铌等矿产的重要原产地。

"很多人可能没听过钽铌,这可是一个'宝'。"刘兰说,在电子工业领域,钽金属制造的电解电容器凭借电容量大、漏电流小、稳定性强、耐压性能优异、使用寿命长等特性,被广泛应用于电子计算机、高端民用电器及各类精密电子仪表的电路系统。冶金工业中,钽铌则作为高强度合金钢生产、合金性能改良及超硬工具制造的添加剂,发挥着重要作用。

株洲拥有宏达电子等一批掌握钽铌核 心技术的企业,并在炎陵形成了小规模聚 集之势。

"此前曾有机构做调研发现,株洲的 钽铌产业有燎原之势,但因原料供应原 因,发展受到制约。如果能与非洲方面达 成合作,将有效破解这一难题。"刘兰表 示。

不仅如此,在科特迪瓦、坦桑尼亚、肯尼亚等国,电力供应不足问题普遍存在,分布式太阳能系统、小型风力发电机以及家用储能设备的市场前景广阔,"这都是我们企业可挖掘的空间。"刘兰说。





"株洲制造"出海与"非洲优品"入湘

湛蓝的天空,怡人的气候,干净的街道,松弛乐观的百姓……这是非洲带给刘 兰的切实感受。

在非洲的10天,考察团走访了当地 多座加工厂、咖啡种植园、圣佩德罗港口、达累斯萨拉姆港等地,与科特迪瓦农业部、长城电脑非洲办事处、湖南商会等 多方进行了深入交流。

"非洲人民热情友好,对我们的合作 意向表示非常欢迎。"刘兰表示。

此次考察收获颇丰。 刘兰介绍,经过实地走访和交流,公司与上述大型农企达成意向,就科特迪瓦 橡胶厂开展战略合作。双方将共同成立联 营专班,由株洲公司负责新厂全部产能的 对外销售。此举给企业带来经济效益的同 时,也将进一步增强我市在全球经济中的 地位,为打造中非易货贸易中心奠定坚实 基础。

此外,企业以需求为导向,精确执行中非"双向选品"策略。非洲橡胶价格优势显著,与市场上其他橡胶种类相比,竟

争力更强;株洲炎陵地区对钽铌矿的需求 强烈,拥有众多潜在合作伙伴;非洲咖啡 在国内市场受到热烈追捧,消费量持续上 升,显示出市场潜力巨大。

该公司初步将橡胶、咖啡和钽铌矿作为非洲进口的主要商品,并以此为基础,利用株洲"3+3+2"现代产业体系,重点促进轨道交通设备、新能源设备、硬质合金、陶瓷产品、服装纺织等本地优势产品的出口,以提升"株洲制造"品牌的国际影响力。

公司还将通过"贸易+物流+产业"模式,将轨道交通装备、硬质合金等"株洲名片"深度嵌入非洲工业化进程,并同步引进钽铌矿等宝贵矿产资源,促进株洲产业发展,并在非洲合理设置公共海外仓库,提升货物集货能力和贸易便利化程度,"为'株洲制造'出海与'非洲优品'入湘的双向贸易流通提供全面支持。"刘

(应受访者要求,以上报道中,刘兰 为化名)

前两月进出口总值 超35亿元

讲口增速排名全省第二

株洲日报讯(全媒体记者/任远 通讯员/田灏 欧阳娅)记者日前从株洲海关获悉,今年前两个月,株洲进出口总值35.59亿元,其中,出口26.5亿元,进口9.09亿元,同比增长5.1%,进口增速排名全省第二。

株洲作为老工业基地,正以科技创新重塑产业优势。 新春伊始,由株洲中车株洲电力机车有限公司研制的 首台电一电混合动力机车采用提前申报模式向株洲海关

申报,发运出口欧洲。 山河星航研发的"阿若拉"轻型运动飞机也迎来国际

市场开门红,跨越重洋参加澳大利亚Avalon 航展。 数据显示,1至2月,株洲轨道交通装备和航空航天等 代表性先进制造业保持强劲增长势头,出口同比分别增长 15.7%和27.3%。

与此同时,湘粤非铁海联运通道版图升级,为株洲"出海"按下快进键。

今年1月,湘粤非-中远海印度班列发车,首次将国内汽车龙头企业在湖南工厂生产的汽配 KD 件通过铁海全程物流方式发往印度,为2025年湘粤非联运量持续快速增长打下坚实基础。1至2月,株洲主集结中心共发运6622个标箱,同比增长21.1%,货值7.61亿元,同比32.81%。

面对复杂国际经贸环境,株洲海关常态化丰富惠企政策"服务包"内容,为民营企业、小微企业搭建"关企直通车"平台,提供商品归类、原产地、公式定价、减免税办理、海关知识产权保护等指导服务,加强对农产品企业的一对一指导,1至2月,关区新增农产品出口备案企业5家,苗木、粽叶、竹签、水苔草等辖区新产品实现出口破零,出海"土特产"品种进一步丰富。

株洲海关相关负责人表示,随着政策红利的持续释放、外贸主体的蓬勃生长和物流通道的纵深拓展,"动力之

都"株洲将在全球产业版图中占据更 重要的坐标。株洲海关将继续聚焦地 方制造产业优势,聚力通道平台经济 释放效能,推动保税维修、跨境电商 等新业态发展,为株洲打造内陆开放 高地注入更强动能。

商务部门 为外贸企业发展"出招"

株洲日报讯(全媒体记者/任远)3月25日,市商务局 赴醴陵调研,与部分重点陶瓷出口企业围绕关税形势、出 口退税等议题展开深入交流。

在调研中,企业普遍反映当前发展面临诸多挑战,包括市场需求减弱导致订单波动加剧、出口成本攀升使产品竞争力下降、利润空间受到严重挤压,以及对外投资环境不确定性增加等。

对此,市商务局相关负责人向企业详细介绍了目前对外贸易、跨境电商及对外投资等方面的政策措施,为企业应对困难提供政策指引。

"中国经济长期向好的态势没有改变,发展的回旋余地广阔。"市商务局党组书记、局长杨志华鼓励企业坚定发展信心。

"醴陵陶瓷作为中国陶瓷产业的重要力量,在国内外市场具有举足轻重的地位,有能力稳住市场份额,巩固发展基本盘。"杨志华说,广大陶瓷企业要推进产业升级,加大在技术研发、生产工艺改进上的投入,提升生产效能,同时优化管理流程,创新营销模式,以高质量、差异化的产品开拓多元市场,增强抵御风险的能力。与此同时,企业要深耕现有市场,通过提升服务质量、优化产品设计等方式,巩固自身在传统市场的地位。企业也要积极开拓新兴市场,针对非洲、中东、东南亚等市场潜力巨大的地区,把握机遇,加强市场调研,针对性地调整产品策略,逐步打开新兴市场的大门,拓宽企业发展的空间。

第四届中非经贸博览会 将于6月举行

株洲日报讯(全媒体记者/任远)记者日前从第四届中国一非洲经贸博览会推介会上获悉,第四届中非经贸博览会将于6月12日至15日在长沙举办。本届博览会的主题为"中非共行动、逐梦现代化"。

中非经贸博览会,是湖南第一个国家级、国际性对外 开放平台。

相较于前三届,第四届中非经贸博览会将有哪些新的特色亮点?"突出经贸属性,突出创新和实效,组织更精准的经贸活动,提供更专业的展览展示,推动更多经营主体踊跃参与,提供更贴心的服务保障。"省商务厅相关负责人介绍。

本届博览会将围绕中非基础设施、农业合作、清洁能源、纺织服装、数字经济、绿色矿产等合作领域,以及中非企业家(CEO)对话、中非青年创新创业对话、中非经贸深度合作先行区项目对接等主题,举办多场经贸活动。加大合作项目的开发和征集力度,增强中非经贸主体对接洽谈的实效性,集中签约一批合作项目。

同时,加大中非企业、商协会、金融机构等邀请力度, 支持经营主体深度参与博览会。积极邀请经营主体成为博览会合作伙伴,实现企业品牌价值和博览会双赢局面。着力提高办会创新点、便利度和智慧化水平,让广大展商客商乘兴而来、满载而归。

中非经贸博览会迄今已成功举办三届,累计吸引超4000家中非企业参展,推动各方签署合作项目336个、金额达533亿美元,办会成果务实丰硕,成为中非双方开展经贸合作和交流对话的重要平台。

2023年举行的第三届中国一非洲经贸博览会暨中非经贸合作论坛期间,株洲在内外贸融合馆A14展位打造了一个面积为240平方米的株洲城市形象馆,通过宣传我市形象,推介优势产业企业,加强与非洲国家的经贸合作。

活动期间,包括中车时代电气、中车时代电动、株洲易通达、陶润、高强电瓷电器在内的16家株洲企业参展,涵盖轨道交通、陶瓷、服饰、硬质合金、食品、二手车出口等众多行业。

市商务局相关负责人表示,今年,株洲也将积极参与到第四届中非经贸博览会中来,目前该局正在组织株洲企业报名,将帮助企业进一步拓宽非洲市场,打开贸易渠道,与更多的非洲客户建立贸易联系。